

## PARA SOLUCIONAR LOS PROBLEMAS RACIALES

# USA PROPONE LA SALIDA DE LOS BLANCOS DE RHODESIA

★ La operación estaría financiada por los Estados Unidos

Crónica de MIGUEL LARRAYA

WASHINGTON. (Crónica de Miguel Larraya).—Henry Kissinger movió hoy uno de sus principales peones en la apertura de su estrategia africana.

William Schauffele, ayudante del secretario de Estado para Asuntos Africanos, abandonó hoy Washington rumbo a seis capitales africanas para explicar a los líderes negros un ambicioso plan para reubicar a los colonos blancos de Rhodesia.

El plan, que estaría en parte, financiado por Estados Unidos, fue discutido, según círculos bien informados, en las conversaciones mantenidas por Kissinger con el primer ministro de Sudáfrica, John Vorster, el pasado mes de junio en Alemania.

El plan tiene como objetivo ofrecer una salida de la ex colonia británica a los colonos blancos que temen perder su vida o sus propiedades ante un próximo Gobierno negro.

El destino de los colonos blancos sería, en una primera opción, Sudáfrica o Europa.

Henry Kissinger, en su reciente jira por el continente negro, apoya la idea de un Gobierno negro en Rhodesia pero se cuidó de ofrecer la misma solución para Sudáfrica, donde una minoría



El Ejército rhodesiano patrulla la ciudad de Salisbury y controla los medios de transporte debido a la fuerte tensión existente en todo el país. (UPI-CIFRA)

blanca gobierna con mano férrea sobre la mayoría negra.

Según el plan de Kissinger, los colonos blancos tendrían un plazo de dos años para abandonar la ex colonia británica, plazo de «transición» necesario para preparar la entrega del Gobierno a un Gobierno negro.

Schauffele, en su jira por

Africa visitará Zambia, Botswana, Tanzania, Zaire, Costa de Marfil, Senegal y probablemente Mozambique.

Según fuentes próximas al Departamento de Estado, la misión de Schauffele es sondear a los jefes de Estado de estos países africanos sobre la viabilidad del plan de Kissinger antes de ponerlo en práctica.

De recibir una impresión positiva, Kissinger volvería a entrevistarse con Vorster para ultimar detalles.

En los medios políticos norteamericanos se cree que la operación de reubicación de los colonos blancos de Rhodesia es tan factible como lo que fue la emigración masiva de europeos de Argelia, Marruecos o Túnez cuando estas naciones árabes consiguieron su independencia.

Se calcula que hay unos 250.000 colonos blancos en Rhodesia, cifra sensiblemente inferior al número de colonos europeos que vivían en las colonias francesas del norte de África.

El principal obstáculo que puede encontrar el plan Kissinger es la resistencia de la población blanca de Rhodesia a abandonar la ex colonia y su posible decisión de resistir la subida al poder de la mayoría negra.

En este sentido, se señala que Kissinger de llegar a un acuerdo negociado en Rhodesia en favor de la mayoría negra se debe a la creciente presión de la guerrilla negra y al reciente triunfo socialista en la guerra civil de Angola que amenazan con desequilibrar el equilibrio de fuerzas en el sur del continente africano.

## RHODESIA AUMENTA SU PRESUPUESTO DE DEFENSA

SALISBURY, 7 (Efe-Reuter).—Rhodesia anunció ayer que proyecta incrementar en casi la mitad su capítulo presupuestario de defensa y crear un fondo especial para «operaciones de seguridad».

El incremento exacto de dicho capítulo será del 40 por ciento, con lo que el presupuesto de defensa alcanzará la cifra equivalente a diez mil millones de pesetas.

El presupuesto destinado a la Policía aumentará también en un 40 por ciento.

El fondo para «operaciones de seguridad» estará dotado de la cantidad equivalente a 1.690 millones de pesetas.

## LA MUERTE DEL MARISCAL CHU TEH, UNA GRAVE PERDIDA PARA CHINA

★ Ha sido uno de sus más importantes militares y políticos

Crónica del NEW YORK TIMES

HONG KONG, 7 (Crónica del The New York Times).—Chu Teh, una de las primeras figuras militares chinas y presidente del Congreso Nacional del Pueblo, murió ayer, martes, en Pekín, a los noventa años de edad. Un breve comunicado de radio Peking dijo que la muerte del mariscal Chu era «una grande pérdida para el pueblo chino». No se han facilitado detalles acerca de la muerte.

Según un comentario del periódico neoyorquino, «mientras la guerra siga siendo considerada por el hombre como una aventura tanto como una tragedia, mientras las batallas sigan identificándose por el nombre de sus jefes victoriosos más que por el de sus muertos y heridos, Chu Teh será recordado como uno de los más extraordinarios soldados de la historia».

Chu Teh fue el comandante del Ejército Rojo chino en tres campañas que consideradas conjuntamente, cambiaron la historia del mundo: la larga marcha de 1934-1936, la resistencia contra la ocupación japonesa en el norte de China en 1937-1938, y la derrota final de los Ejércitos nacionalistas de Chiang Kai-Shek en 1948-1949. En cada una de estas campañas luchó contra enemigos muy superiores en armas y número de soldados y les venció.

Chu Teh nació en Llung, provincia de Szechuan, en 1886, hijo «de unos pobres campesinos» según él, o de una familia de ricos señores de la guerra, según otros. Después de un breve periodo como maestro, entró en la academia militar de

Yunan, donde aceptó la influencia de las ideas nacionalistas de Sun Yat-Sen.

Dos años más tarde, y como comandante de compañía, tomó parte en una revuelta que decabezó al régimen manchú en Yunan. Adherido al Kuomintang, ascendió a comandante de brigada en Szechuan.

Según la comprensiva biografía escrita por Agnes Smedley «El gran camino» (1956), «Chu cayó en la tentación de transformarse en señor de la guerra», otros relatos menos comprensivos dicen que se convirtió en opiomano y se regaló con un harén de esposas y concubinas. Pero, bajo la influencia de los radicales, se reformó y en 1922 llegó a Europa para estudiar marxismo e historia.

En Berlín encontró a Chu En-Lai, se unió al nuevo partido comunista chino, estudió en la Universidad y tomó parte en actividades estudiantiles. Expulsado de Alemania en 1926, volvió a una China sumergida en luchas civiles.

A un lado estaban los nacionalistas, en cerrada pero difícil alianza con los comunistas. En el otro, los señores de la guerra, jefes de provincia muy independientes y que a menudo cambiaban de lado o se aliaban con las potencias extranjeras que dominaban los puertos de mar; los comunistas montaron una red de agitadores políticos en los ejércitos nacionalistas y formularon huelgas en las principales ciudades. Es el periodo descrito por André Malraux en su novela «La condition humaine».

## LAS MUJERES ACEPTADAS EN LA ACADEMIA MILITAR DE WEST POINT

Crónica del NEW YORK TIMES

WEST POINT, 7. (Crónica del «New York Times»).—Una tradición que se inició hace 174 años se quebrará hoy, cuando la mujer entre en los viejos muros de la Academia Militar de West Point.

Se espera que en la nueva norma figuren unas 118 mujeres, codo con codo, con los nuevos 1.475 cadetes.

Los defensores de la tradición y del «machismo» tuvieron que abandonar su recalcitrante negativa y acatar la ley aprobada el año pasado por el Congreso, autorizando la integración de sexos en las Academias Militares. West Point cumple con lo dispuesto hoy, una semana después que lo hicieran las Academias del Aire y al día siguiente de la Escuela Naval.

Una de las nuevas alumnas, Brynne Sheets, de 18 años, ha manifestado que las alumnas que ingresen en años sucesivos «se darán cuenta de lo que hemos hecho de cara a la integración».

Mientras tanto, buen número de cadetes masculinos no ocultan su disgusto al ver que la mujer invade su terreno. Alguno, sin embargo, no comparte el disgusto y considera que se trata de una buena idea porque «en definitiva, la mujer también es una persona, después de todo».

Stephen Tobin, de 22 años, que fue sargento en el Cuerpo de Marines, termina diciendo que «por el mero hecho de su género, no debe impedirse que la mujer haga lo que se sienta capaz de hacer y que sepa y pueda demostrar de ello».

## ★ El jefe de relaciones públicas de «Fos Bucraa», expulsado del Sahara

BARCELONA, 7. (Europa Press).—El jefe de relaciones públicas de «Fos-Bucraa», don Eugenio Sánchez Escribano, ha sido expulsado de El Aaiún, tras ser interrogado durante tres días seguidos por las autoridades marroquíes, según informa en Barcelona el servicio de prensa de la comisión gestora de la «Asociación de Amistad y Solidaridad con el Pueblo Saharaui».

El mismo servicio de prensa informa que también ha sido expulsado de El Aaiún el libanés señor Nadim Touma, director del «Centro de Estudios Arabes», que había sido creado por las autoridades españolas.

Por otra parte, la mencionada comisión gestora de la «Asociación de Amistad y Solidaridad con el Pueblo Saharaui» ha hecho público un comunicado atacando duramente a los periodistas barceloneses Soledad Balaguer y Josep Ribera, quienes en un coloquio de presentación de un libro sobre el «Frente Polisario», dijeron que «la muerte de El Ulai sólo se explica como una traición».

## ★ Cumbre de los países del Pacto de Varsovia en Berlín

BERLIN, 7. (Efe).—Comienza hoy en Berlín Oriental la 30 sesión del Consejo de Ayuda Económica Mutua a los Países del «Pacto de Varsovia».

Toman parte en esta sesión regular del foro más alto de la Comunidad Económica Oriental los jefes de Gobierno de la Unión Soviética, Polonia, Hungría, Checoslovaquia, Bulgaria y Rumania. Representan a la R.D.A. el primer ministro Horts Sindermann.

Yugoslavia, como miembro parcialmente asociado, ha enviado a un vicepresidente del Gobierno. Acuden delegaciones de observadores de Corea del Norte, Laos y Angola.

El vicepresidente y delegado permanente de la R.D.A. en el Consejo Económico, Gerhard Weiss, ha declarado que se fijarán «los pasos más importantes para la ampliación de los sistemas de energía unidos por varios quinquenios». Calificó de condición previa para el desarrollo dinámico y estable de la economía mundial de su país «la ampliación de las relaciones económicas exteriores de acuerdo con un plan, en particular respecto a la Unión Soviética». Al tenor de informaciones oficiales no confirmadas se discutirían también las relaciones con la Comunidad Económica Europea.

## ★ Los cosmonautas soviéticos descansan en el espacio

MOSCU, 7. (Efe).—Los dos cosmonautas soviéticos se han tomado un descanso de ocho horas entre la noche del martes y la madrugada del miércoles, cuando su astronave se dirige hacia la esperada cita espacial con la estación en órbita «Salyut V».

La agencia T.A.S.S. ha dado cuenta de que los dos tripulantes de la cosmonave suspendieron sus contactos por radio con los controles de tierra a medianoche (hora del Asia central rusa, 23, hora española de ayer, martes) Es decir, a las nueve horas aproximadamente de su despegue. La expresada fuente añadió que, en estas ocho horas, hasta que se reanudó el contacto, los cosmonautas descansaron.

## ★ Venezuela: Los partidos políticos apoyan la ruptura de relaciones con Uruguay

CARACAS, 7. (Efe).—Los partidos políticos venezolanos hicieron conocer rápidamente su pleno respaldo a la decisión del Gobierno del presidente Carlos Andrés Pérez de suspender las relaciones diplomáticas con Uruguay.

Portavoces de los partidos políticos coincidieron en señalar que la decisión del Gobierno «es la más acertada», especialmente después de «los esfuerzos y la tolerancia con que Venezuela esperó una solución satisfactoria por parte del Gobierno uruguayo, que no llegó».